

让人民群众感受到司法的公正和温度

李狮:当好普法“宣传员”、公共法律“服务员”,用温情化解社会矛盾

二十大时光



10月16日,在益阳市桃江县司法局,该局司法所所长李狮和同事们一起集中观看了二十大开幕会直播。会后,他在本子上写下了学习感悟:“坚持法理与情理相统一,让人民群众感受到司法的公正和温度,才是个案处理的最佳效果。”



李狮(右一)正在为市民发放宣传单页,讲解法律知识。 受访者 供图

人民调解员的最大肯定:群众信他

“从1996年1月15日开始,我在基层司法所已干了整整27年。”谈及自己热爱的工作,李狮似乎有说不完的话,“我工作的第一站,是桃江县鲊埠回族乡。在这个拥有2万多人口的少数民族偏远山乡,我一干就是7年。”

从桃江县鲊埠回族乡,到大栗港等偏远乡镇,让李狮在当地出名的,主要是人民调解员身份。在调解现场,群众见到他时总会说这样一句话:“您说什么我们都信。”

2016年12月的一天,大栗港镇红金村的肖某驾驶农用车发生重大交通事故。悲惨的现场、愤怒的人群、司机的躲避等让案件的调解陷入困境。李狮经过三夜两天的工作,才使双方达成先葬后赔的初步协议。在此后的3个多月里,他多次调查、走访、调解,终于使双方达成了赔偿协议。

多年来,李狮调解处理了疑难纠纷1800多件,解答法律咨询、提供法律服务2000多件次,自备法治教育辅导材料40多份50000多字,为中小

学生授课40多场次,为镇村干部授课50多场次。先后获得“湖南省优秀人民调解员”“全国模范司法所长”“全国人民满意的公务员”等称号。

法理和情理:不要结案了事,还要打通心结

“公平正义很重要!二十大报告提出,要严格公正司法,深化司法体制综合配套改革,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,这对于我们基层工作而言更是如此。”李狮表示,人民调解需要换位思考,以事实为依据,以法律为准绳,让群众感受到公平和正义。同时,注意法理与情理相结合,进行沟通协调,做好安抚工作,不能让被调解者心理感受到有偏差,不要结案了事,还要打通心结。

10月17日,谈及自己学习二十大报告的心得,李狮说,在今后的基层工作中,一定会密切联系群众,为群众办实事、做好事,当好普法的“宣传员”、公共法律的“服务员”,用温情化解社会矛盾,促进家庭和谐,维护公平正义和稳定。

■三湘都市报全媒体记者 卜岚 视频见习记者 王普

景区建设上台阶,乡间道路越走越宽

张家界“宣传员”邓道理从骑行者身上感受到了家乡变化



“继续当好张家界的‘宣传员’,讲好中国故事,传播好中国声音。”10月17日,在认真学习了党的二十大报告后,张家界武陵源区委宣传部外宣办主任邓道理结合自身的工作表示,作为一名从事宣传工作的共产党员,他对党和国家取得的历史性成就感到无比自豪,也深感今天的幸福生活来之不易。

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。这天,邓道理一清早就出了门,开启了他一天忙碌的采访工作。

“早上,采访了武陵源20名户外爱好者,他们骑行彩虹路,喜迎二十大。”邓道理告诉记者,他从骑行者身上感受到家乡的变化,以前的乡村道路都是尘土飞扬的羊肠小道,现在不仅路面宽阔平整,路两旁还有音乐符号装饰的护栏。“以前大家还在为温饱发愁,现在都已迈入小康生活,倡导低碳骑行、健康生活。”

当天上午10时,邓道理来到协合乡的栖漫民宿。民宿负责人正在组织居民、游客及员工观看二十大开幕会盛况。“大家都在认真地看,不少人

不由感叹当下生活之美好,并表示要继续跟党走,继续奋斗向前。”他说。

下午2时,邓道理又来到索溪峪街道双文村采访。这天,困扰全村1700人饮水的难题得到解决,居民们眉开眼笑。有人感慨,“上午收看党的二十大开幕会,下午村里从天坑300米深处接来的山泉水开通了。”今年7月以来,武陵源区发生史上少有的持续干旱天气,双文村由于地处喀斯特岩溶地貌的高山地区,干旱尤为严重。驻村帮扶单位索溪峪街道、双文村支两委一边通过从山下送水进村的方式为群众供水,一边组织人在附近寻找地下水源。

“通过实地采访,深切感受到乡亲们对党的热爱和拥护。”邓道理告诉记者,当天他及时将所见所闻撰写成稿,并投送到相关媒体,“虽然身体有些累,但心里却很甜。”

自1989年高考落榜以来,邓道理先后干过养路工、代课教师、村干部、营销员、景区宣传专干。2011年,邓道理被张家界市武陵源区破格录用为工作人员,正式成为张家界的一名“宣传员”。近十年的宣传生涯中,他主策划过影响较大的张家界《阿凡达》营销事件。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐



把每件产品做好做到极致
“镀铬状元”30年
练就“火眼”和“神手”



人物名片

甘军华 2020年全国劳模、湖南天雁机械有限公司宏祥分公司热锻分厂镀铬班班长



镀铬是一个有毒有害的工种,能够长时间坚持下来的人寥寥无几。甘军华却三十年如一日地坚守岗位,成为行业里的“镀铬状元”。

据了解,镀铬有10道工序,配比最关键也最危险。甘军华凭借多年经验练就一手绝活,硬是将每道工序弄得滚瓜烂熟,练就了一双如同X光一样的“火眼”和“神手”,仅凭肉眼观察和手感触摸就能判断生产是否正常、质量是否稳定,被同事称为“镀铬状元”。

甘军华给班里约法三章,坚持“四必”,即:班前会必讲、首检自检互检必做、质量责任必究、过错行为必罚;重要产品、特殊产品、试制产品的关键工序都是亲自干,决不允许问题产品流出车间。镀铬班产品合格率几近100%。

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。当天,甘军华和同事们一起集中收看二十大开幕会实况,认真聆听了二十大报告。“我通过电视全程观看了会议盛况,备受鼓舞。报告中提到实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑。特别是完善科技创新体系、加快实施创新驱动发展战略、深入实施人才强国战略。这是党和国家对创新、人才的重视。”

听完报告,甘军华表示,作为一名共产党员、一名身处一线的产业工人,将牢记共产党员的坚守和无私奉献的精神,在今后的工作中,扎实工作,弘扬劳模精神和工匠精神,“做好本职工作,把每件产品做好做到极致。同时,为推动我国知识型、技能型、创新型劳动者的培养贡献自己的力量!”

提及未来愿望,甘军华说,“希望在接下来的工作中能把学习成果转化为动力源泉,为实现中华民族伟大复兴和促进企业高质量发展不懈奋斗。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
图 刘贤宏 肖毅